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Úvod - všechno, co studujeme na universitě, jsou pouze úvody do věd

Anthropologie - řecky: mluvení o člověku

Theologie - řecky: mluvení o Bohu. Ve starém Řecku to bylo vyprávění mýtů o bozích, u Platóna jde o filosofování o Bohu. V judaismu a v křesťanství jde o biblická vyprávění, Starý popř. Nový zákon.

Teologická antropologie: Mluvení o člověku na základě biblických vyprávění.

Úkol teologické antropologie:

Mluvit o člověku pravdivě a s láskou

Tedy: Nikoli pěkné mluvení na základě falešných iluzí o člověku, ani nemilosrdné odsuzování lidí. Jde o to vidět člověka pravdivě a současně ho mít rád.

 Člověk má před Bohem svou velikost a nenahraditelnost, současně se však také dopouští mnohého zla (proto je součástí teologické antropologie i hamartologie neboli učení o hříchu).

 Podle toho pak také posuzujeme ostatní antropologie - jak se dokážou vyrovnat s otázkou zla v člověku, zda se jim pak neztratí velikost člověka nebo zda kvůli velikosti člověka nezavírají oči nad zlem, které člověk působí. Nejde tedy o to, zda jsou "optimistické" či "pesimistické", ale zda pravdivě postihují člověka, jaký skutečně je.

 Středověk zdůrazňoval spíše hříšnost a smrtelnost člověka, novověk pěstoval iluze o člověku (Člověk, to zní hrdě). V dnešní době je patrné vystřízlivění, kyvadlo se vychyluje opačně, k fascinaci zlem.

 Pravdivý pohled na člověka je základem skutečné pomoci. Láska bez pravdivého poznání může uškodit. Dnes pozorujeme jakousi sentimentální měkkost - to ale ještě není láska k bližnímu. Láska znamená dělat to, co je druhému skutečně ku prospěchu, třebaže se to může někdy jevit jako tvrdé jednání. Předpokladem je, že člověka a jeho skutečné potřeby známe.

 Pravdivý pohled na člověka je ovšem také politikum. Pravicoví myslitelé zdůrazňují spíše potřebu svobody jednotlivce, levicoví spíše potřebu solidarity.

 V křesťanském sociálním učení (= učení o společnosti) je snaha oba pohledy vyváženě spojit: vzít vážně člověka jako jednotlivce s jeho individuálními právy i jako tvora společenského, který může přežít jen ve spojení s druhými.

Teologická antropologie si všímá, že člověk je jediným tvorem, který má náboženství. To se projevuje buď uctíváním Boha, nebo povýšením něčeho na božskou úroveň (člověka, přírody, vlasti, strany atd.).

 Základem teologické antropologie, jak už bylo naznačeno, jsou tedy biblická vyprávění. Ta spojují všechny církve. Na základě těchto vyprávění se pak prováděla teologická reflexe (systematické promýšlení, co tyto příběhy říkají o člověku). Tato reflexe už se v jednotlivých církvích poněkud odlišuje: východní křesťanství vidí optimističtěji možnosti člověka, západní (Augustin) se více soustřeďuje na hříšnost člověka. Na západě pak ještě je protestantismus pesimističtější než katolicismus. Protestanté se však mnohdy od svého pesimistického pohledu na člověka odvracejí a přiklánějí se k optimismu světského humanismu, který vznikl v západní Evropě jako reakce na pesimismus západního křesťanství.

Klíčová biblická vyprávění:

(zpracováno podle G.Langemeyera, Texte zur Theologie, Dogmatik, Anthropologie, Graz aj. 1998, 27-34)

Bible je sbírka knih, z nichž větší a starší část se nazývá Starý zákon a je společná judaistům i křesťanům, mladší a kratší část se nazývá Nový zákon (přesněji: Nová smlouva = mezi Bohem a člověkem) a je základní a normativní knihou křesťanskou. pro judaisty a křesťany je Bible záznamem Božího zjevení = Božího oslovení člověka. Pro každého Evropana a Severoameričana je základní knihou, bez níž nemůže pochopit svou civilizaci. Bible zachycuje zkušenost lidstva starou v některých částech více než tři tisíce let. Přesto, že je to pro judaistu a křesťana Boží slovo, je dovoleno je číst a rozebírat kriticky, protože Boží slovo bylo zapsáno lidmi.

Biblické texty se citují tak, že se nejprve uvede biblická kniha, např. Píseň písní, a sice obvykle zkratkou, a dále číslo kapitoly a číslo verše (z tohoto důvodu jsou všechny tzv. verše čili minimální jednotky biblického textu číslovány. Seznam zkratek najdeme na začátku Bible. Pozor: V mnoha vydáních jsou dva začátky - Starý i Nový zákon začínají vždy od s.1).

Texty z prvních kapitol Bible

Jde o texty, které nejsou reportáží, ale vystižením podstaty člověka. Nejde o to, zda se tyto příběhy jednou v dějinách udály, ale o to, že se dějí a budou dít, co je člověk člověkem.

Genesis = 1.Mojžíšova 1,25-2,3

Člověk je obrazem Božím, je stvořen k Boží podobě. To první je základ jeho důstojnosti, to druhé je úkol: Člověk se má podílet na Božím díle stvořením - plozením nových lidí (proto muž a žena), zalidněním a kultivací země (v.28-30). Sedmého dne se má člověk podobat Bohu v tom, že odpočívá.

Genesis 2,4b-9.15-17

Tento text, vzniklý kol r.900 před Kristem, odpovídá na otázku, co je člověk: Je stvořen jako prach země (křehkost člověka), zdrojem jeho života je Bůh, který mu vdechl život.

Genesis 2,18-24

Partnerem člověka může být v plném smyslu pouze člověk, nikoli ostatní stvoření. Žebro je v izraelském chápáním výrazem té nejvnitřnější a nejhlubší jednoty (podobně jako u nás mluvíme o "morku kosti"). Žena je rovná muži, oba však jsou pouzí tvorové (Okolní prostředí spojovalo ženu s kultem plodnosti).

Genesis 3,1-24

Člověk je a bude v pokušení zapomenout, že není ani Bůh, ani zvíře, ale právě člověk. V tomto příběhu jde o touhu po bohorovnosti. Člověk naruší svůj vztah k Bohu, a v důsledku je porušen i vztah k druhým lidem - muže k ženě, bratra k bratrovi, a nakonec i vztah ke světu (srov. Gen 4,1-16; 6, 1-8; 11,1-9).

Texty z knih prorockých:

Jeremiáš 1,4-10

Kromě obecně platných skutečností existuje i zvláštní povolání člověka Bohem ke zvláštnímu poslání a úkolu, v určité době a situaci.

Pláč Jeremiášův 3,1-33

K lidskému životu patří i utrpení a otázka Proč? Na tuto otázku není odpovědi, ale člověk může poznat, že je dobré doufat v Boha. Tomuto tématu je věnována i kniha Job.

Ezechiel 18,1-32

Žid chápal sám sebe jako příslušníka lidu. V situaci historické katastrofy však vystoupil do popředí člověk jako jedinec, svobodný a tím osobně zodpovědný za svůj život.

Z knihy žalmů:

Žalm 8

Zpěv o nepatrnosti a současně velikosti člověka před Bohem. V Novém zákoně (Žid 2,5-9) se tento text vztahuje na ponížení a vyvýšení Ježíšovo.

Žalm 39

Problém viny a pomíjivosti člověka. V Boží blízkosti však je člověku dobře, srov. Ž 73,25-28

Žalm 62

Jistotu a klid nachází člověk v Bohu. Moc a majetek mu v jeho pomíjivosti nemohou pomoci.

Žalm 103,1-18

Člověk je pomíjivý a proviňuje se, může však spoléhat na Boží milosrdenství v životě i smrti. Srov.také Ž 78,37-39.

Žalm 139,1-18.23-24

Lidský život se děje před tváří Boží, což je zrojem útěchy i varováním.

Z knih mudroslovných:

Kazatel 3,1-8

Lidský život se děje v čase, chování člověka musí počítat s příhodným časem.

Job 7,1-21

Otázka žalmu 8: "Co je člověk?" je zde zodpovězena negativně: Lidský život je trápení, i Boha člověk prožívá jako obtížného.

Následující knihy se nazývají deuterokanonické popř. nekanonické či apokryfní a v některých vydáních Bible je nenajdeme.

Ježíš Sirach 17,1-14

Tento text shrnuje biblickou antropologie, převažuje pozitivní pohled.

Ježíš Sirach 25,13 - 26,18

Oproti kultu žen v pohanských náboženstvích rozvíjí tento text naopak pohled na ženu jako bytost, která snáze podlehne svodům.

Moudrost 1,13-15; 2,18-24

Tato kniha byla napsána krátce před Ježíšovým narozením v prostředí vzdělaných Židů v Alexandrii - centru tehdejší vědy. V duchu řecké vzdělanosti je oproti smrtelnosti člověka postavena nesmrtelnost duše. Smysl textu: Proti nářku nad pomíjivostí života je třeba vědět, že člověk je povolán k věčnému životu.

Shrnutí a doplňky dle Childse (čti čajlse), Die Theologie der einen Bibel, 2, 264-277

 Otázka: Co je člověk? se v Bibli neklade abstraktně, ale v horizontu celého stvoření a ve vztahu k Bohu a ostatním lidem (společnosti), a to i v knihách mudroslovných, kde nejsou v popředí příběhy a dějiny.

 Bible nemá zvláštní antropologickou terminologii (= odborné výrazy), ve Starém zákoně jde o výrazy z okolních kultur a v Novém zákoně často o výrazy helénistické kultury. Vycházet z antropologických pojmů tedy může být značně zavádějící, můžeme snadno zaměnit okolní kulturu s vlastním smyslem Bible. Je třeba si proto dobře všímat, co dané výrazy v biblických příbězích opravdu znamenají.

 Nejpregnantnějším výrazem biblické antropologie je zřejmě Gen 1, 26-28: Bůh stvořil člověka ke svému obrazu - hebrejské výrazy celem a d mut. Výraz celem označoval sochu, reprezentující nepřítomného vladaře, výraz d mut znamená podobnost. Někteří badatelé se ptali, v čem je tato podobnost - zřejmě nikoli v nějaké části člověka, ale v tom, že člověk je osobou, je schopen mít vztah k Bohu. Protože nejde o část člověka, ale o celého člověka, nemůže tuto podobnost ztratit, a to ani hříchem. Člověk je víc než jen země a současně není Bůh. Na otázku Co je člověk odpovídá Ž 8 s radostným údivem a Jób 7 s hrůzou. Oba tyto póly patří k tajemství člověka. Člověk nežije pouze chlebem, ale přijímá pokrm Boží - Dtn 8,3. Do srdce je mu vložena touha po věčnosti - Kaz 3,11.

 Gen 2-3 je třeba číst jako souvislý celek, kapitoly se vzájemně vykládají. K původní harmonii patří ráj Boží a stvoření ženy. Had reprezentuje stvoření, které se člověku stává pokušením. Had klade základní otázku vztahu člověka k Bohu, je to první teologická konverzace (Bonhoeffer). S člověkem se něco podstatného stalo, hřích není jen vnější čin, který by se netýkal podstaty člověka - "Nyní je člověk jako my..." Smrt je důsledek hříchu - nikoli trest, ale nutný následek.

 Je třeba udržet kapitoly 2 a 3 v rovnováze, neklást důraz na kapitolu o hříchu, ostatně v rámci SZ hraje tato událost velmi malou roli.

 Prokletí - nejde tedy o zábavnou historku, ale o výklad situace člověka.

 Dimenze člověka ve Starém zákoně: Nejde o rozložení člověka na různé složky, ale o celého člověka, viděného z různých hledisek:

 Nefeš - často se překládá jako duše, ale je to život těla, to co tělo oživuje a co se ztrácí, když člověk zemře. Bývá spojována i s krví (srov. Gen 9,4n; Dtn 12,23). Diletant by z toho tedy mohl vyvodit, že duše je v krvi a že je smrtelná, jak to hlásají jehovisté. Ve skutečnosti je smrtelné tělo, když ho opustí život, což může mít podobu ztráty nebo prolití krve.

 Basar - (čti, jak se píše) překládá se obvykle jako tělo, do němčiny jako Fleisch (nikoli Leib) - jde o to, co máme společné se zvířaty (Lev 4,11), ale někdy se tak označuje i tělesné příbuzenství (Je to mé tělo = je to můj příbuzný - Gen 29,14). V popředí je slabost a smrtelnost látky, z níž jsme stvořeni - slovo basar tedy nelze spojit s Bohem.

 Ruach - překládáme jako duch, doslova je to život, vitalita, aktivita, energie k velkým činům.

 Leb - srdce, ale v Bibli není jen centrem emocí, ale celé osobnosti, míněn je tedy člověk jako rozumná bytost, animal rationale, srdce je však navíc i centrem vůle a temperamentu, nálad apod.

 Některé tělesné orgány jsou spojovány s určitými psychickými procesy a stavy, např. ledví a játra označují nejhlubší nitro a největší důvěrnost.

 Cílem ale není člověka "vysvětlit": Člověk zůstává tajemstvím, které budí údiv, úžas v dobrém i špatném smyslu, úžas nad velikostí člověka i nad nepochopitelným, hloupým či zlým jednáním, jehož je také schopen. Člověka zná doopravdy nakonec jen Bůh. Dramaticky líčí člověka kniha žalmů - člověk má svou velikost, ale i velkou bídu, je ohrožen nemocí, vinou a samotou - izolací, vystaven hříchu, utrpení a smrti. Důraz žalmů je na lidské zranitelnosti a slabosti. Život je krátký. Jób je frustrován vědomím, že je z křehké hlíny a je mu skryta budoucnost (Job 10,9), Bůh se mu stal obtížným 7,20). Drama žaltáře a drama člověka je v tom, že Bůh mu může být zdrojem radosti i ohrožením (Ž 73). Člověk je ve stálém zápase s Bohem.

 K člověku po prvním hříchu patří i stud, strach, aby nebyl zahanben - to je předmětem mnoha modliteb v žalmech (71,1nn), člověk se snaží nějak zakrýt, zaretušovat svou hanbu.

 Důležitou dimenzí člověka je naděje, očekávání, touha po životě. Člověk kolísá mezi nadějí a malomyslností. Naději spojuje s Bohem, proto ji může mít i tam, kde tělo hyne (Ž 73,26).

 Antropologie Starého zákona je otevřená. Člověk očekává proměnu své přirozenosti na konci časů, nové srdce a nového ducha (Ez 36,26). Harmonie, narušená hříchem Gen 3,14nn; 9, 1nn), bude obnovena (Oz 2, 20) - tj. harmonie mezi člověkem a Bohem, a proto i mezi lidmi navzájem a mezi člověkem a zvířetem, člověkem a zemí, kvůli němu prokletou.

Hříšný člověk a zákon

 Problém člověka je v tom, že jeho špatné jednání nepochází pouze z neznalosti, ale i z nedostatku dobré vůle. Člověk ví, co má dělat - Mich 6,8: "Je ti řečeno, člověče, co je dobré a co od tebe Pán žádá: Nic než jednat podle práva a milovat dobro a pokorně chodit před tvým Bohem". Boží zákon je vepsán člověku do srdce (Ž 40, 9; Ez 36,26), je do nitra každého člověka vložen jako hluboká touha. Člověkova svoboda v ráji je ve společenství s Bohem a při zachovávání Božího zákona. Hřích není chápán jen jako nějaká odchylka od morálního standardu, ale jako vzpoura, jako útok proti Bohu, lidem a stvoření (Gen 20,6; 1Sam 2,25). Rozbíjí určitý vztah. Pro zlo způsobené nevědomky nebo z nedbalosti je tu oběť za hřích, kdežto hříchy vědomé, úmyslné ("s pozvednutou rukou") dopadají na pachatele. Dřívější představa, že tzv. primitivní národy mají kolektivistickou morálku, až později prý se utváří osobní svědomí, byla vyvrácena. Prorok Ezechiel 18,1nn připomíná Izraelitům osobní odpovědnost každého člověka. Starý zákon počítá s tím, že člověk žije v rámci institucí a hierarchických struktur. Snaží se vymezit práva krále, úředníků a soudců a vnést do vztahů mezi lidmi spravedlnost a laskavost (a obsahuje i "ekologická" přikázání jako Dtn 22,6). Chrání chudého, vdovu a cizince.

 Starozákonní obětní rituály nám mohou připadat mechanické, ale žalmy ukazují, co člověk vnitřně prožíval - muka svědomí i radost z odpuštění. Ostatně se v Bibli opakuje, že pravá oběť je stavem lidského ducha (Ž 51,19).

 Izraelita ví, že hřích není jen nějaký vnější čin či problém nitra, ale že má dopad i na tělesné zdraví - Ž 32, 3nn).

Texty z Nového zákona:

Marek 12,18-27

To nejdůležitější, co říká Nový zákon o člověku a co ve Starém zákoně takto jasně vysloveno nebylo, je naplnění lidského života za hranicí smrti.

Lukáš 10,25-37

Člověk je viděn jako konkrétní bližní, vztahem k člověku je láska (jde o to stát se druhému bližním). Láska k bližnímu neznamená emoci, ale postoj celého člověka (miluj z celého srdce, celou duší, celou silou celou myslí), popř. o věcné, zcela racionální jednání (jako onen Samařan). Láska k Bohu a k bližnímu nejsou dvě různé lásky, ale jedna jediná láska, což bohužel v novém českém překladu není tak patrné. Nelze tedy milovat Boha a nemilovat člověka.

Lukáš 12,13-34

Starost o živobytí nestačí k naplnění smyslu života, jde o "duši" (srov. v Platonově a Patočkově tradici "péči o duši").

Jan 1,1-5.9-10

Kristus jako Logos osvětluje každého člověka, tedy ani nekřesťané nejsou bez poznání.

Římanům 2,13-16; 1Korinťanům 10,27-31

Člověk má svědomí, jemuž náleží svoboda - je však třeba ve svém jednání respektovat i svědomí druhého (To je pravá a těžká tolerance. Dnes se ovšem slovem tolerance označuje spíše lehká lhostejnost a nevážnost k cizímu názoru nebo dokonce i k vlastnímu názoru - relativismus).

Římanům 7,7-25

K člověku patří rozpor mezi tím, co touží dělat a co skutečně činí, mezi vůlí a jednáním.

1Kor 11,2-16

Tento text asi nejvíce protiřečí duchu doby: Existuje rozdíl mezi mužem a ženou, muž má v řádu stvoření relativní přednost (Relativní proto, že oba jsou si rovni, oba jsou jedním tělem, jehož hlavou je Kristus - srov. i Ef 5, 25.30). Ignorování rozdílu muže a ženy je narušením přirozeného řádu, v případě Korintských revolučním blouzněním.

Gal 3,26-28

V církvi je překonán rozdíl mezi rasami, společenskými vrstvami i pohlavími. "Všichni jste jeden v Kristu Ježíši" (překlad "všichni jste jedno" je nesprávný). Bůh nedělá mezi lidmi ty rozdíly, které jsou pro nás obvykle důležité. Srov. také Gal 2,6; Řím 2,11; Sk 10,34; 1Petr 1,17; Jak 2,1.

1Tesalonickým (Soluňamům) 5,23; 1Kor 2,10-16

Antropologie apoštola Pavla, Žida vzdělaného řeckou kulturou: Člověk je tělo a duše a duch. Duch znamená otevřenost pro Boha, pro věčnost, prostor, který může zaplnit jen Bůh - viz Augustin, Pascal...). Nejde ale o nějakou božskou jiskru v člověku, to by bylo pojetí gnostické sekty.

Jakub 3,7-10; Kolosenským 1,15; 3,9-11; 2Kor 3,17n; 4,4

Židům 1,3

 Nový zákon přebírá starozákonní pohled, že člověk je stvořen k Božímu obrazu, z toho je vyvozena důstojnost a nedotknutelnost člověka a lidského života. Současně však se říká, že opravdovým Božím obrazem je člověk Ježíš Kristus - ten není porušen hříchem, vidíme tedy, jak Bůh na počátku člověka zamýšlel. Krása člověka pak spočívá v odstraňování deformací, způsobených hříchem, v imitatio Christi (následování, doslova napodobování Krista - ovšem v tvůrčím napodobování, nikoli v nějaké imitaci. Hříšní lidé jsou si nakonec podobní, každý světec (= důsledný křesťan) je originál.

Shrnutí novozákonní antropologie dle Childse, 2, s.254-298:

 Nový zákon je v základní kontinuitě se Starým, nová je terminologie a některé důrazy helénistického (= pořečtěného) židovstva. Ani Nový zákon nemá nějaké abstraktní učení o člověku, mluví o konkrétním člověku před Bohem v konkrétní historické situaci. V obou Zákonech je viděn těsný vztah mezi životem v nesvobodě (pod zákonem) a hříchem.

Synoptická evangelia

 (= Matouš, Marek, Lukáš. Synoptický = doslova: společného pohledu)

 Dříve se stavěl údajně optimistický Ježíšův pohled na člověka proti údajně pesimistickému pohledu apoštola Pavla. Rozdíl mezi Pavlem a Ježíšem je však jinde. I Ježíš sdílel židovský předpoklad a o hříšnosti člověka a potřebě Božího odpuštění (Mat 6,12) a viděl člověka v kontextu se Stvořitelem (Mt 10,30). Evangelium se jako cesta k pravému lidství obrací na každého člověka (Mk 8,36). Některé Ježíšovy výroky znějí dualisticky (Mk 14,38), to však pochází ze soudobého jazyka. Antropologii evangelií nelze vyvozovat pouze z jednotlivých Ježíšových výroků o člověku, ale jde o to, že antropologie synoptických evangelií spočívá v tom, že líčí Ježíše jako pravého člověka. Celý život Ježíšův tak je výrazem antropologie evangelií.

Janovo evangelium

Dříve se soudilo, že Janovo evangelium je dualistické. Nejde však o dualismus, v pohledu na člověka. Člověk (anthropos) je u Jana neutrální pojem. Ježíš se stal skutečně člověkem, "přijal sarx - tělo". Lidská přirozenost tedy není sama o sobě zlá. Podobně i kosmos, svět není špatný sám o sobě, je to Boží stvoření a prostor Božího jednání. Může se stát zlým volbou, pak už je člověk jen "pozemský" a slovo "svět" pak označuje místo protibožských sil a smrti. Je tedy třeba udržet tuto dialektiku v pohledu na člověka a svět. Protikladem "pozemského" je "duchovní", protikladem "světa" v negativním smyslu je "budoucí, přicházející svět". Křesťan je VE světě, ale ne ZE světa. Slovo svět v Janově evangeliu je tedy blízké slovu sóma (tělo - pudovost, pomíjivost) u apoštola Pavla - viz níže. Kristus přišel do světa v konkrétní historické epoše a stal se konkrétním člověkem. Dualismus je tedy pouze mezi možnostmi volby - mezi starou a novou existencí, narozením "shora". Kristus je pro Jana mírou lidství, antropologie a christologie (= učení o Kristu) tedy splývá.

Listy ("epištoly") apoštola Pavla

Apoštol Pavel se nejvíce ze všech novozákonních autorů zabýval antropologií. Jeho antropologii zpracoval klasickým způsobem badatel Rudolf Bultmann (20.století). Apoštol Pavel sice někdy mluví dualisticky o "vnitřním a vnějším člověku" (2Kor 4, 16) nebo o fyzickém a psychickém člověku (1Kor 15, 42nn), ale typická je pro něj následující antropologie:

- Sóma - živé tělo = osoba jako celek. Bez těla není člověka, křesťanskou nadějí není nesmrtelnost duše, ale těla vzkříšení. Sóma nikdy neoznačuje mrtvolu. V těle se ztělesňuje i hřích, samo tělo však není ani hříšné ani zdrojem hříchu.

- Sarx - "maso" (Podobně viz starozákonní básar). Pojem označuje tělo s důrazem na pozemskost, tělesnost, slabost, hříšnost - ovšem ani sarx není zdrojem hříchu, pouze zdrojem žádostí (Gal 5,16). Sarx také znamená vázanost, omezení svobody Řím (8,12). Mezi sóma a sarx není někdy rozdíl, jindy označují různá hlediska.

- Psyché - duše (srov. starozákonní nefeš). Označuje sídlo vůle a nálad, nebo život jako celek (Řím 16,4), vnitřní život křesťana (2Kor 1,23), někdy totéž jako sarx: pozemský život. Protikladem duše není tělo, ale duch (1Kor 2,13-15).

- Nous - "rozum" - sídlo myšlení a rozhodování. Umožňuje i poznání Boží vůle (Řím 12,2).

- Pneuma - duch, třeba odlišit od Božího Ducha. Označuje též vědomí já.

Nejde tedy o to, že by se člověk skládal z nějakých částí, ale že má vztah k Bohu, k bližnímu a k sobě.

Řím kap. 5-7 - tyto kapitoly obsahují nejúplnější antropologii apoštola Pavla. Apoštol však zde probírá jiné téma: Boží zákon. To musíme mít při výkladu na zřeteli.

Řím 5,12-21 - typologie Kristus a Adam:

Tradice o Adamovi z Genese nehraje v ostatních knihách Starého zákona prakticky žádnou roli, ale byla oblíbeným tématem spekulací helénistického židovstva. Na to navázal apoštol Pavel. Nerozvíjí ovšem žádnou teorii o biologickém dědictví prvotního hříchu. Adamův hřích otevřel stavidla hříchu a smrt postihla všechny lidi. Podobnost Krista a Adama spočívá v tom, že následky jednání obou se týkají celého lidstva. Jinak je mezi nimi větší nepodobnost a diskontinuita, vztah mezi začátkem a koncem, hříchem a milostí (milost teologicky znamená, že se něco dává nikoli jako odměna za kvality či skutky, ale jako dar).

Obraz Boží:

Tradice člověka jako Božího obrazu (imago Dei) je ve Starém zákoně mimo Genesis také nevýznamná. Rovněž na ni navázalo helénistické židovstvo a přes ně apoštol Pavel, který ji spojil s typologií Adam - Kristus (1Kor 15). Nejprve Pavel mluví o Kristu jako o obrazu Božím (2Kor 4,4; Kol 1,5; Fil 2,6). Předpokládá se přitom, že Kristus existoval před stvořením světa, skrze něho a pro něho je svět stvořen. K tajemství Kristova božství však patří nejen božská velikost, ale i absolutní snížení: "Ačkoli byl roven Bohu, na své rovnosti nelpěl a stal se jedním z lidí..." Vzkříšený Kristus je počátkem nového lidstva. Ti, kdo jsou pokřtěni v Krista, jsou podle apoštola nové (tj. obnovené) stvoření podle obrazu nového Adama, tj. Ježíše Krista, tedy podle toho, který je opravdu obrazem a podobou Boží. Být obrazem Božím je pro křesťana současně úkol (Řím 8,29; 1Kor 15,49; 2Kor 3,18). Proměna v obraz Boží se děje jednak následováním Krista (imitatio Christi resp. Dei), jednak působením Ducha, který Krista vzkřísil z mrtvých.

Vztah muže a ženy:

Apoštol jej vidí dialekticky: Na jedné straně zdůrazňuje rovnost všech lidí v Kristu - Gal 3,28, na druhé straně nejsou všechny rozdíly, například rozdíl mezi pohlavími, ještě překonány - 1Kor 11,7, ale je tu přirozený řád a navíc křesťan má respektovat i konvence, pokud nejsou proti evangeliu (1Kor 7,1nn, 5,21nn). Revoluční blouznivectví v otázce mravů, jak se vyskytovalo v Korintě, tedy apoštol neuznává. Je také anachronické promítat do apoštolových výkladů rovnostářství evropského osvícenství 18.stol. Současně však rozdíl mezi mužem a ženou není rozdíl vyššího a nižšího, ale rozdílnost poslání. V seriozních církvích není žena povolávána ke služebnému kněžství, ale náleží jí kněžství královské - muž jí tedy slouží.

Otázky ke zkoušce:

1) Co je teologická antropologie, jaké otázky zkoumá, o jaké prameny se opírá. Význam antropologie - pedagogický, sociální, politický, charitativní.

2) Antropologie Starého zákona 1 - 1.Mojžíšova 1-11: dobrý člověk a problém zla. Hřích.

3) Antropologie Starého zákona 2 - ostatní knihy - velikost a bída člověka, otevřenost biblické antropologie

4) Antropologie Starého zákona 3 - systematicky 1 - problém času, pomíjivosti, utrpení, smrti

5) Antropologie Starého zákona 3 - systematicky 2 - duch, duše, tělo, srdce, ledví. Stud, strach, křehkost. Nové srdce a nový duch. Tajemství člověka. Zápas člověka s Bohem.

6) Antropologie Nového zákona 1 - Antropologie apoštola Pavla - výklad biblických textů a systematický výklad

7) Antropologie Nového zákona 2 - Antropologie evangelií - výklad biblických textů a systematický výklad

8) Patristický pohled na člověka - bude odpřednášeno a dodáno písemně

9) Pohled na člověka v dokumentech ř.kat.církve 1 - Člověk podle Dokumentů II. vatikánského koncilu 1 - Gaudium et spes - Důstojnost a poslání člověka - viz odst. 1-4, 12-18, 21, 22, 25-31, 34-37, 49-53, 59-61, 63-69, 71-75 - přečíst samostatně

10) Pohled na člověka v dokumentech ř.kat.církve 2 - Člověk podle Dokumentů II. vatikánského koncilu 2 - Dignitatis humanae - Právo člověka na svobodu - viz odst. 2-11 - přečíst samostatně

11) Pohled na člověka v dokumentech ř.kat.církve 3 - Laborem exercens - O lidské práci - přečíst aspoň II. a V. kapitolu

12) Pravoslavný pohled na člověka - bude odpřednášeno a dodáno písemně

13) Evangelický pohled na člověka - bude odpřednášeno a dodáno písemně

14) Komenského pohled na člověka - viz Teologické texty 6/91 s.213n (Kyralová) - na co Komenský navazuje, v čem se liší od obvyklého evangelického pohledu

15) Lidská sexualita - viz Teologické texty 5/98 s.153 (Peschke), 3/94, s.98n (Decker), 5/94 s.148n (Zvěřina), s.163n (Kropáček), s.165n (Furger)

16) Manželství a rodina - viz Teologické texty 5/90 s.162-166 (Schnackenburg, Ratzinger, Auer) s.180n (Charta práv rodiny), 5/98, s.155-157 (Freiová)

