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Úvodní varování:

Církevní otcové spojují soudobou pohanskou vzdělanost s křesťanstvím, v něčem ji přejímají, v jiném korigují nebo odmítají. Předpokladem pochopení jejich názorů je tedy znalost soudobé = antické filosofie, zvl. platonismu, aristotelismu, středního platonismu, novoplatonismu, Hérakleita a stoicismu..., a některých duchovních proudů jako zvláště gnosticismu. Kdo neprošel filosofickým vzděláním, může mít s následující přednáškou problémy, a pokud na fakultě neměl dějiny filosofie, dávám mu právo tuto otázku u zkoušky odmítnout. Naopak student, který chce upozornit na své kvality, si tuto otázku může vyžádat jako jednu z otázek, které u zkoušky obdrží.

Antropogonie a kosmogonie

 Podle církevních otců (čili teologů prvních staletí křesťanského letopočtu, kdy církev ještě nebyla rozdělena) je svět stvořen Božím slovem. To platí i o člověku. Všechno včetně člověka tedy nějak odráží Boha a jeho Slovo, Logos (je log-ické). Bůh je trojjediný, ve všem lze tedy pozorovat jakousi trojnost, a podle Logu logičnost (Viz úsloví: Do třetice všeho dobrého. V triádách uvažoval Aristoteles. Augustin viděl trojnost například ve složkách lidské psychiky). Vše živé je oživováno Božím Duchem a je tedy v nějaké míře duchovní či duševní (podle Aristotela: vše živé má duši, rostlinnou, živočišnou nebo i rozumnou).

Boží stvořitelská slova jako princip všeho souvisí s Platonovou koncepcí idejí (např. idea člověka.) Podle Klementa Alexandrijského má vše svůj vnitřní, přirozený logos (svou ideu). V pokřtěném člověku navíc přebývá Logos věčný - Kristus v srdci věřícího. Logos bývá také chápán jako semeno - logos spermatikos. Tyto výrazy pocházejí ze stoické filosofie, která ztotožnila přírodu, rozum a logos jako princip světa. V patristice nabývají poněkud jiného smyslu: Na počátku je Kristus jako stvořitelské slovo Boží - pak tvor (který má přirozený logos) - pak pokřtěný tvor (k němuž přistupuje transcedentní Logos) - a nakonec proměněný tvor, v němž je podoba s Kristem evidentní. Logos je základem existence, života a krásy stvoření. Logos je ve všem a ve všech - to umožňovalo církevním otcům uznávat i kvality pohanů a pohanské kultury, včetně filosofie. Na ikoně předchůdců Kristových není jen David, Daniel a Izajáš, ale i Platón a Sokrates. Podobně na ikoně Sestoupení do pekel (pravoslavná ikona velikonoc) jsou z podsvětí vysvobozovány nejen postavy Starého zákona, ale i "mimobibličtí praotci". Filosofové se svým hledáním pravdy a mravních hodnot jsou tak považováni za "pedagogy ke Kristu".

 Origenes rozvíjí výrok Janova evangelia, že vše, co vzniklo, má život v Kristu. Kristus je moudrost v tom smyslu, že obsahuje ideje všech stvořených věcí, a je Logos v tom smyslu, že stvořené věci jsou rozumné. Ideje chápe jako jakési prototypy, podle nichž byly věci stvořeny. Justin považoval stoické filosofy, kteří se řídili podle přirozeného rozumu (logu) a byli popraveni, za mučedníky pro Krista. V člověku je cosi božského, není to však součást lidské duše, ale přítomnost božského logu v člověku. Pro pravoslavné pojetí člověka je idea Krista v člověku zcela zásadní.

 Ve výkladu Gen 1,26.27 - Bůh stvořil člověka ke svému obrazu a podobě (imago, similitudo) - jsou mezi otci velké rozdíly; společné je, že oboje člověk nikdy neztratil (jinak učili reformátoři).

 Člověku bylo dáno povolání k vyšší dokonalosti - Basilius: "Člověk je tvor, který dostal rozkaz být bohem".

Antinomie a syntéza:

 Mezi Bohem a stvořeným světem je nekonečný rozdíl (kvalitativní), rozdíl mezi absolutním a relativním, dyáda, antinomie, která však má tendenci k překonání rozporu. Úkol překonání dyády, "triadizace" - tedy vytvoření syntézy připadl člověku, který v sobě spojuje stvoření i Ducha Božího, materiální a noetický princip, a v plném smyslu je toto překonání antinomie a syntetické spojení úkolem Krista jako nového člověka, nového Adama. Jde o perichorézi = syntetické sjednocení, proniknutí těla a duše Duchem, východní otcové mluví o zduchovnění či zbožštění hmoty.

Trimérie člověka:

 Většina východních otců vidí člověka složeného ze tří složek. Podobnost člověka Bohu se netýká jen nějaké duchovní stránky, ale i těla, tedy celého člověka (tak např. Řehoř Veliký.) Člověk jako celek je při stvoření velmi dobrý. Tělesnost je chápána jako krásná a účelná, lidskou nadějí není jako u platoniků posmrtný život duše, ale těla vzkříšení. !!!Nepřátelství k tělu se do křesťanství dostalo zejména z gnostických (prostřednictvím Origenovým) a později i manichejských sekt, není biblické ani ortodoxní!!!.

Podle Izáka Syrského je člověk triáda v monádě a monáda v triádě (= jednota tří složek). Klemens Alexandrijský vidí tři složky člověka v citu, touze a myšlení, které spojuje s tělem, duší a duchem. Podobně Origenes, Athanasius. Podle Ireneje Lyonského je dokonalost člověka v niterném spojení duše, která přijímá Otcova ducha, s tělem, stvořeným podle obrazu Božího. Cílem člověka tedy, jak je vidět, nemůže být útěk duše z těla jako u Platóna, ale naopak vytvoření jednoty složek osobnosti. V této jednotě vidí Irenej vykoupení, tj. náboženský cíl člověka. Duch člověka sice není přímo božským Duchem (jak tvrdila sekta apolinaristů), je však jakýmsi orgánem otevřenosti člověka pro duchovní a božské. Biblickým základem trimérie je např. 1Tes 5,23. "Sám Bůh pokoje nechť vás cele posvětí a zachová vašeho DUCHA, DUŠI I TĚLO bez úrazu a poskvrny do příchodu našeho Pána Ježíše Krista". V Písmu svatém je řada míst, kde se jasně rozlišuje mezi lidským duchem a duší (např. 1Kor 2,11, Hebr 4,12).

 Člověk je mikrotheos (Bůh v malém) a mikrokosmos (svět v malém). Podle Řehoře Nysského (srv. Aristoteles) je v člověku život rostlin i zvířat. Antinomie materiálního a duchovního světa se v něm sráží v plné síle.

A. Duch - pneuma

 Člověk odráží božskou trojjedinost jako duch, duše a tělo. V této trojičnosti je určitá hierarchie: hegemonikon (vůdčí složkou) trimérie je duch.

 Mniši na Athosu učí: Lidský duch byl ve vztahu k Bohu a čerpal z něho svou sílu, která mu umožňovala vládu nad duší a tělem. Když se odvrátil od Boha, ztratil zdroj síly a neudržel ani své postavení, ale dostal se pod vládu duše a nakonec i těla.

 Podobně učí Tichon Voroněžský, že lidský duch svou přiměřenou potravu nachází pouze v Bohu, poté duch krmí duši a duše tělo. Když se odřízl přísun potravy od Boha, směr čerpání potravy se obrátil - duše se obrací k tělu. Duch však už nenachází odpovídající potravu a zůstává hladový nebo hyne.

 Tyto výklady jsou samozřejmě jakýmsi podobenstvím, mýtem, ale když pozorujeme např. vývoj určitých jedinců nebo vývoj evropské kultury, odříznuté od jejích zdrojů, dáme jim asi zapravdu (Úkolem podobenství a mýtu je popisovat skutečnost, která se stále potvrzuje, nikoli jednorázovou historickou událost).

 Náprava této převrácenosti nastala podle Maxima Confessora tím, že se Logos-Kristus stal člověkem. Tím se opět obnovilo spojení lidského ducha s Bohem a vláda ducha nad duší i tělem. Lidským úkolem je proto "být jako Kristus", otevřít se Kristu.

Triáda lidského ducha

 V duchu představy, že se Boží trojjedinost odráží ve všem, je i lidského ducha možno dále vidět z trojího hlediska. Zatímco na západě duch je hlavně ratio a intelectus, převažuje ve východní teologii následující pojetí: Nejvyšší složkou triády je nous = rozum jako jakási anténa k noetickému, božskému světu. Druhou složkou je vůle jako "svobodný pohyb pana rozumu". Třetí složkou je pneuma, jakási síla ducha, popisovaná otci různě. Všechny tři složky je však třeba vidět jako působící společně. Rozum je komplexní, vůle jednoduchá, duch povznáší.

B. Duše - psyché

 Je duše nesmrtelná? Biblické vyjadřování je nejednotné (smrtelnost duše viz Ezech 18,4; Řím 6,23). Stejně tak nejednotné je i vyjadřování otců. Jde o to, co duší míníme. (Podle toho pak také můžeme jako Aristoteles mluvit o duši i u zvířat a rostlin). Nesmrtelnost je striktně vlastností Boží, kdežto duše je v každém případě stvořená. Nesmrtelnost jí může patřit pouze odvozeně, jako účast na Boží nesmrtelnosti. Sama o sobě tedy duše nesmrtelná být nemůže. Nejspíše se v patristice prosadilo pojetí Řehoře Nysského: Duše je stvořená, živá, rozumná podstata, to, co tělu propůjčuje život a vnímání, dokud tělo toho schopné trvá. Tato definice celkem odpovídá i našemu dnešnímu pojetí - duši spojuje s živým a život se schopností vnímat.

Stejně jako ve filosofii byl i v teologické antropologii problémem vztah duše a těla. Pravoslavné učení stojí v podstatě na biblické antropologii, která těsně spojuje tělo i duši. Toto těsné spojení přetrvá i smrt. Duše a tělo existují jako idea člověka v Boží mysli a budou při vzkříšení mrtvých znovu společně realizovány. Obdobně již v nerozvinutém těle je idea člověka hotová, nerozvinutost těla tedy nikterak nepřekáží existenci duše, ale právě duše je podle Řehoře Nysského vnitřní síla ženoucí vývoj člověka od jeho početí.

 Duše je pojítkem mezi noetickým a materiálním světem, mezi látkou a duchem. Jejím úkolem je zahrnout tělo do svého vlastního zduchovňování. Obrací-li se k duchu, zduchovňuje se, obrací-li se k tělu, materializuje se.

 Podobně jako u lidského ducha vidí otcové triádu i u duše. Zmiňují rozum duše = schopnost rozvažování, dále vůli duše = pudy, žádosti, žízně, pocit, že něco chybí - duševní lásky, která se může obrátit k Bohu i tělesným vášním. Třetí složkou thymos = doslova hněv, vášeň, zuřivost, odvaha, žár. Je to místo, kde se sbíhají smyslové podněty, schopnost reakce na ně. V tom spočívá ale i riziko této složky duše, že se nechá podněty ovládat.

C. Tělo - sóma

Tělo je podmínkou a základem pro duši i ducha. Otcové většinou zdůrazňují intimní jednotu těchto tří složek. Také u těla vidí triádu aspektů, ale toto učení není tak propracované jako u ducha a duše. Triádu spatřují například v krvi, lymfě a nervovém systému, přičemž lymfa je vztažena k tělesným funkcím, krev ve vztahu k duši (tak je tomu i ve Starém zákoně), nervový systém se vztahuje k lidskému duchu. Jan Damašský vidí triádu v mozku, srdci a vnitřnostech (ledviny, játra), lokalizuje rozum v lebeční dutině, vůli v hrudní dutině - srdce, dynamické síly v břišní dutině. Vlastní zájem má pravoslaví o srdce.

Srdce

 - je chápáno jako hegemonikon, prostředník mezi tělem a rozumem, motor těla. Teofan z Tambova mluví o srdci jako o centru lidské existence, ohnisku všech duchovních, duševních i tělesných sil (takto chápe srdce již Starý zákon a je to doloženo i v akkadské kultuře). Těmito silami vstupuje srdce do kontaktu se vším. Srdce je jednota triády ducha, duše a těla, spojnicí rozumného a tělesného. Tímto důrazem na tělesnost a duchovnost srdce udržovalo pravoslaví rovnováhu vychylovanou řeckým filosofickým i asketickým důrazem na odmítání těla. Boží Duch píše do tělesného srdce (2Kor 3, 3). V srdci dochází k perichorési = vzájemnému pronikání duše, ducha a těla. !!! V západní tradici spojujeme rozum obvykle s hlavou, ve východní nejčastěji se srdcem!!!. Spása se týká celého člověka, ale celý člověk má své centrum v srdci, kde také u pokřtěného věřícího duchovně přebývá Kristus a působí jeho připodobňování ke Kristu, jež je v pravoslaví smyslem veškeré zbožnosti. Spása je ve sjednocení božského a lidského, ve "zbožštění" (theosis) člověka, tj. v restituci (obnově) původní podobnosti člověka Bohu, člověk se stává "bogovidnym", "bohonosným". "Žiji, ale nikoli já žiji, ale žije ve mně Kristus" (Gal 2,20). O Kristu v srdci mluví v Novém zákoně např. Ef 3,17; 2Kor 13,5 a Řím 8,10). Triadizace a syntetizace, o níž jsme mluvili na začátku, probíhá primárně v srdci. V srdci se setkává Bůh, člověk a svět.

Názory jednotlivých církevních otců

(Zpracováno podle knihy: Langemeyer, Georg, Anthropologie, Graz 1998)

Tertulián

(asi 160 - po 220)

 Byl pod vlivem stoické filosofie a římského práva. Podobnost člověka a Boha viděl ve vůli a její svobodě. Doklad toho, že Bůh dal člověku svobodnou vůli, vidí v tom, že Bůh dal přikázání a volá k odpovědnosti za lidské jednání.

 "Rozumnost bez dobroty není k ničemu, a dobrota bez rozumnosti také není k ničemu, leda snad u nerozumně dobrého boha Markionova" (Adversus Marcionem II,6)

 Platonské stavění ducha a těla do protikladu je Tertuliánovi cizí, spolu se stoiky vidí v těle a smyslových orgánech nástroj duše, tzn. rozumnosti a vůle. Tělo přirovnává např. k poháru pijáka. Pohár sice slouží jeho neřesti, ovšem vinen není pohár, ale piják. Tertulián navazuje na Ježíše, který viděl příčinu zla v nitru člověka, nikoli v těle. Zlo nepochází z těla, ale z vůle. Zlo však pro duši nepředstavuje nutnost, ale svobodné rozhodnutí a tedy osobní vinu. Původní zaměření vůle k dobrému se nikdy úplně neztrácí, vzdor pokažené přirozenosti zůstává v člověku prapůvodní dobro. Dobro v člověku může být zatemněno, protože člověk není Bůh, dobro se však nemůže zcela vytratit, protože je od Boha. Tertulián užívá obrazu světla, které může být zakryto - a ovšem opět zase odkryto. I na těch nejhorších je vždy ještě něco dobrého a na těch nejlepších něco zlého. Jeidně Bůh je bez chyby, a jediný člověk bez chyby je Kristus, protože Kristus je Bůh. Po křtu se duše spojuje s Duchem, a také tělo ji následuje.

Origenes z Alexandrie

(kol. 185-253/254)

 Origenes navazoval na platonskou filosofii. Podobnost člověka Bohu chápe jako stav na začátku a jako úkol člověka, který bude dovršen Bohem až po skonání světa.

 Myšlenku, že připodobňování Bohu vede k nesmrtelnosti, hlásal už Platon. Platónské myšlenky spojuje s biblickým učením: 1Jan 3,2: Víme, že až se Kristus zjeví, že mu budeme podobni. Origenes si ovšem z platonismu přinesl negativní vztah k tělu - v těle viděl překážku podobnosti člověka Bohu, protože Bůh je netělesný.

Ireneus z Lyonu

(zemř. kol. 202)

 Stvoření člověka k Božímu obrazu spojil s jeho zformováním jako prachu země a to mu umožnilo vztáhnout podobnost člověka Bohu i na tělo (většina pozdějších otců začala omezovat podobnost na duši). Oslavení Boha a naplnění lidského života nepovažoval za dvě různé věci, ale za jediný a totožný cíl: Naplnění lidského života je v oslavě Boha (vidění Boha). Bůh si podle Irenea zachoval neviditelnost, aby jím člověk nepohrdl a nepřestal k němu směřovat, současně se však stal člověku viditelným mnoha ustanoveními, aby člověk neodpadl zcela od Boha a nepřestal existovat. "Neboť Boží slávou je živý člověk, život člověka však je vidění Boha" (Adversus haereses IV 20,7). Vidění Boha činí nesmrtelným - v tom je Ireneus platonikem. Rajský stav chápe Irenej jako dětství člověka, dějiny jako růst a rozvoj člověka jako podstatný rys jeho stvořenosti, jemuž i Bůh přizpůsobuje své spásné jednání. K růstu člověka patří i zkušenost se zlem ve světě, člověk se obvykle poučí jen z utrpěné škody. Poznávání a rozlišování dobrého a zlého patří k člověku, kdo se mu chce vyhnout, "zabíjí v sobě tajně člověka" (Adv.haer. IV, 39,1). "Jak se chce stát Bohem ten, kdo se ještě nestal člověkem?" (tamtéž odst.2). Proti gnostickému rozlišování těla a duše zdůrazňoval jednotu člověka, která však není samozřejmostí, ale existuje pouze ve spojení s Božím duchem - v tom je Ireneus blíže semitskému myšlení Bible než helénismu. Duchovní je to, co má účast na Božím duchu, nikoli to, co je zbaveno těla. Tvor není sám o sobě nesmrtelný, ani jeho duše! Pouze spojení s Božím duchem dává nesmrtelnost. Ireneus nepodléhá platonismu, ale řídí se 1Kor 15. Ví ještě o souvislosti anima - animal (živočich). Nejprve byl člověk utvořen, pak přijal duši, a konečně navázal společenství s Božím duchem. Velký vliv měl Ireneus rozlišením obrazu a podoby (Gen 1, 26): obraz označuje nezničitelný vztah člověka k Bohu, podoba je realizací tohoto stavu v dějinách spásy - až přijde Kristus, budeme mu podobni.

List Diognetovi - anonymus

(3.stol.)

 Diognet, pohan zajímající se o křesťanství, se ptal na důvod křesťanské lásky k bližnímu. Diognet odpovídá, že máme napodobovat Boha, který miluje člověka. "Kdo na sebe bere břemeno svého bližního, kdo je ochoten prokázat dobrodiní tomu, nad kým má převahu, kdo svůj majetek, přijatý od Boha, dává potřebným a tím se pro přijímající stává Bohem - ten je napodobitelem Božím.

Athanasius

(295-373)

 Je pokračovatelem platonské tradice alexandrijské školy (Klemens, Origenes), zdůrazňuje duchovní stránku člověka, jehož určením je podle Athanasia duchovní kontemplace a osvobození od smyslových představ a žádostí. Stav člověka před prvotním hříchem chápe jako kontemplaci = přímé zření Boha a duchovního světa (Blahoslavení čistého srdce uvidí Boha - Mat 5,8).

